

«Парад референдумов» XXI века

*Путрина Наталья, студентка группы 10703115, ФИТР
Руководитель: доц. Беляев А.В., канд. ист. наук, доцент*

Мировая политическая карта претерпела серьезные изменения за последние 25 лет. Так, распад сначала СССР, а потом и Югославии, привели к образованию около двух десятков новых суверенных республик. Федеративная Республика Германия воссоединилась с Германской Демократической Республикой; Гонконг и Макао перешли под контроль Китая; независимость провозгласили Йеменская Республика, Непал, Эфиопия, Конго, Черногория. Состав Европейского Союза (ЕС) увеличился вдвое и теперь насчитывает 28 государств.

Многие из перечисленных событий были бы невозможны, если бы в этих странах не были проведены народные референдумы, результаты которых позже были ратифицированы и признаны мировым сообществом.

Референдум — это форма прямого волеизъявления граждан по какому-либо вопросу государственной или общественной жизни, осуществляемого посредством голосования и имеющего высшую юридическую силу.

В мировой истории становления и развития референдумов следует выделять следующие периоды: XIV в. – 1914 г. — зарождение института референдума в Швейцарии, Австралии, Северной Америке, Франции и других странах мира; 1919–1939 гг. — становление референдумов как института непосредственной демократии в странах Европы и Северной Америки, расширения круга вопросов референдумов и совершенствование их процедуры; 1945–1991 гг. — распространение референдумов во всех странах мира, в том числе и в странах Африки и Азии; 1991 - по настоящее время — признание референдумов как высшей формы непосредственной демократии во всех странах мира и применения референдумов на наднациональном уровне.

В мировой истории референдумы по вопросу независимости той или иной территории не редкость. Фактически, это одна из немногих возможностей для жителей региона повлиять на свою судьбу.

Все референдумы о независимости можно разделить на несколько типов. Во-первых, «колониальные» референдумы, в результате которых страны обретали независимость от метрополии. Во-вторых, референдумы за независимость в период распада большой страны (как правило, регионального лидера). Необходимо отметить, что часть референдумов не подразумевает образование независимого государства, а фактически

необходимо для перераспределения полномочий. К этому типу можно отнести все референдумы в ЕС.

Главные политические события, оказавшие влияние на ключевые экономики мира, произошли в последнее пятилетие. К таковым относятся:

- референдум о независимости Каталонии (2014);
- референдум о статусе Крыма (2014);
- референдумы о самоопределении Донецкой Народной Республики (ДНР) и Луганской Народной Республики (ЛНР);
- референдум о независимости Шотландии (2014);
- референдум о членстве Великобритании в ЕС (2016).

С начала XXI века было проведено порядка 120 референдумов, начиная от конституционных и заканчивая референдумами о самоопределении. Две трети из них пришлось на период с 2010 по 2016 год, что говорит о возросшей динамике политических мировых процессов, когда государства обращаются к мнению народа для решения внутренних проблем. Кто-то стремится лишь внести поправки в законодательство, а кто-то видит решение кризисных проблем в образовании суверенного государства. В любом случае, итоги референдумов влияют не только на отдельный регион, но и на все мировое сообщество, ввергая его в неопределенность. Например, выход Великобритании из ЕС (Брексит) может означать как улучшение общего экономического фона, так и крах европейских ценностей, что может подтолкнуть другие страны к выходу из ЕС.

Серьезные изменения за последние несколько лет претерпела конфигурация постсоветского пространства. Крымский полуостров теперь фактически является территорией Российской Федерации. Луганск и Донецк вполне вероятно в ближайшем будущем также могут пополнить границы РФ, а пока они остаются непризнанными республиками в составе Украины.

Одновременно прослеживается активизация борьбы многих стран и отдельных областей за независимость: Шотландии в Великобритании, Каталонии в Испании, Валлонии в Бельгии, ЛНР и ДНР на Украине и многие другие примеры. Эти страны используют референдумы не только как средство опроса народа, но и как возможность заявить миру о своих намерениях.

Согласно принципу, сформулированному Дейвом Торо, закон не может делать людей свободными: сами люди должны делать закон свободным. Таким образом, референдум — конкретное волеизъявление народа, которое, независимо от мирового признания его результатов, может глобально изменить и сам мир.